

专版

宁波对口支援新疆库车十五年——

跨越万里书写“支援库车就是发展宁波”情谊

地图上,从东海之滨的宁波到塔克拉玛干沙漠北缘的库车,一条对角线横跨万里,连接起两座城市的深情厚谊。自2010年对口支援库车以来,宁波便与库车市紧紧联系在一起。

“来疆为什么?在疆干什么?离疆留什么?”一批又一批宁波援疆人用实际行动回应这“援疆三问”。十五年来,他们秉持“支援库车就是发展宁波”的信念,累计选派509名干部人才,投入援疆资金52.23亿元,实施872个援疆项目,筹集计划外援助资金约1.5亿元,以真情与实干扎根这片土地。

如今,“全链式”教育援疆、“组团式”医疗援疆、“共享式”文化润疆、“小组团”科技援疆和“千万工程”库车样板已经成为宁波援疆一张又一张的“金名片”。库车——这片戈壁中的绿洲,已成为宁波人亲切称呼的“第十一个县”,一个超越地理界限的乡土。

支援库车就是发展宁波

甬库一家亲
逐梦绘疆来

宁波援疆馆“支援库车就是发展宁波”的标语

吴勇 摄



第十一批援疆医生陈志华院长在库车市人民医院查房



甬库团结瓜销往全国



智慧农业植物工厂



宁波青瓷瓯乐新疆巡演库车首站 衡帅 摄



独库(康村)游客服务中心 胡仁杰 摄

乡村振兴绘新景 产业来赋能

村振兴
学院走进田
间,开展助农直
播。

12年前,“甬甜5号”甜瓜作为农业援疆项目被引入库车;12年后,为持续助农增收,两地联手通过线上直播将甜瓜销往全国。镜头中,维吾尔族姑娘在无边的瓜田随都塔尔乐声起舞,两地干部现场推介,助力“甬甜5号”成为农户口中的“团结瓜”“振兴瓜”。目前乌恰镇种植面积已达1300亩,亩均增收超过2000元。

近年来,在宁波市援疆指挥部的支持下,库车推动传统农业转型升级,积极培育乡村新业态。在玉奇吾斯塘乡甬库同心村的智慧农业植物工厂里,苘蒿、菠菜等水培蔬菜整齐排列,工人将菜苗移栽至培养基,开启“无土栽培”的全新生长期。

2024年,宁波市援疆指挥部在甬库同心村打造“同心共富工坊”智慧农业项目。一期玻璃温室已投产,并采用“订单农业”模式,从采收到入库全程冷链。今年上半年,该工厂已创收124万元。

宁波援疆
以多元路径激活库
车乡村的内生动力。
这些项目不仅是资金与技
术的投入,更是发展理念与协
作机制的深度植入。未来,随着更
多“带不走”的产业模式与治理经验落
地生根,库车的乡村振兴图景将愈发饱满
动人。

文化润疆聚人心 交融育认同

投入资金打造“一街四巷”,系统呈现中华民族多元一体的历史脉络。

居民们纷纷拿出压箱底的宝贝装点街巷,手工艺人也有了传承技艺的舞台:击鼓巷中,纳格拉鼓、五弦琵琶、二胡等乐器以实物和实景演出的形式呈现;花帽巷引进了土陶、红铜、皮雕、艾德莱斯绸等非遗工坊。

因群众而生、因群众而美、因群众而火。不远处的龟兹小巷,曾是一条泥泞旧巷,在宁波2900万元援疆资金与当地干群的共同努力下,如今已修旧如旧,蝶变为融合“甬库巷”“巾帼创业工坊”等特色项目的文化聚落,接待游客已超过300万人次。

文化融合,也在日常娱乐中悄然发生。宁波市援疆指挥部慈溪青瓷瓯乐赴南疆库车市、阿克苏市、阿拉尔市、和田市开展巡演,累计吸引观众超过2万人次,增进新疆各族群众对中华优秀传统文化的认同。

一副扑克牌,牌面印有汉字的拼音、楷篆二字,并从起源、文化、结构三方面解析字义——这是国家通用语言学习牌。自2022年推广以来,阿克苏地区已举办赛事超千场,发放纸牌2万多副,覆盖90多个乡镇,参与群众达80万人次。今年,该活动更推广至南疆四地州,参赛者突破百万。语言通了,心也更近了。

校园,是文化融合的另一个主场。慈孝书院将慈孝文化融入校园每个角落,慈孝阁更成为辐射全市的共享文化阵地,已举办研学活动120余场;阳明小学持续开展“阳明文化丝路行”等特色活动,将心学思想融入日常教育;应麟幼儿园则以《三字经》为启蒙载体,在孩童心中播下知礼、诚信、孝亲的种子……

宁波援疆以文化为桥,不仅重塑着城乡风貌,更编织着各民族情感共通的认同之网。这是一场始于文化、终于人心的深远融合——在这条双向奔赴的道路上,每一颗播下的种子,都在静候花开。

万里援疆路,一生库车情。所有的奋斗与坚守,都将汇成同一个回响:让发展的成果惠及每一个家庭,让团结的赞歌响彻每一个角落,让库车——这颗丝路明珠,在与宁波的携手同行中绽放出更加璀璨的时代光芒。

本版图片除署名外由宁波市援疆指挥部提供

■ 应磊

发力民生福祉
编织“幸福网”

9月17日,库车市启智学校正式挂牌为宁波市达敏学校分校,崭新的校舍迎来首批学生。从此,阿克苏东四县的智力障碍儿童将在红黄相间的两栋教学楼中,享受从学前到高全学段衔接的十五年一贯制教育。

2024年,宁波市援疆指挥部投入2200万元援建资金,建成库车市特殊教育学校综合教学楼与宿舍楼。自第一批宁波援疆团队入疆以来,他们深入参与浙江省援疆残疾儿童康复救助“启明行动”,并将助力创办“宁波市达敏学校分校”视为补齐“全链式”教育援疆体系的关键一环。

从早期“组团式”“全链式”到如今的“共享式”,宁波始终将教育援疆摆在突出位置。近年来,库车教育成果喜讯连连:今年高考,全市本科上线率较5年前提升25.7%;镇海中学库车分校(库车二中)5年间共有31人考入清华、北大;去年新成立的库车宁波中学(库车三中)一本上线率大幅提升16.1%;在援疆共享教师重点帮扶下的库车四中,本科学率也跃升10.2%。库车中考2023年首次位列阿克苏地区第一位,2025年前100名库车占了52个。

值得一提的是,去年库车二中作出创新尝试,由援疆教师牵头负责毕业班的高考冲刺教学。来自宁波镇海中学的王俊杰老师站上讲台授课,两位本地教师作为“徒弟”认真记录教学要点。最终,3名援疆教师所带的高三创新班取得8人达到清华、北大录取线的优异成绩。

不仅如此,宁波援疆指挥部还推动建设“共享教育中心”,发起“百校联盟”合作机制,举办全疆学术研讨会,通过数字平台共享浙江智慧,实现教育援疆从“组团输出”到“资源共享”的跨越,真正为库车打造出一支“带不走”的高水平教师队伍。

教育之外,医疗援疆同样成效显著。“看病找宁波医生”,已成为库车百姓口耳相传的信任表达。在库车市人民医院,一位2岁半的小朋友活泼地举着听诊器眨眼嬉戏——一年前,这名先天性心脏病患儿在宁波援疆指挥部协助下远赴宁波完成手术,如今复查显示其心肾功能已基本恢复。

通过“组团式+柔性援疆”医疗帮扶,库车群众在家门口便能享受到优质医疗服务,推动库车市人民医院医院CMI值提升27%,患者外转率下降35%,在DRG(疾病诊断相关分组)综合水平评价中已跻身新疆百家同级医院前五,展现出扎实的“硬实力”。

“我们要让‘人民医院’的牌子更硬,让库车百姓享受到与宁波市民同质的医疗服务。”宁波援疆医生领队、库车市人民医院党委副书记、院长陈志华说。两年多来,他不仅推动医院硬件设施升级,更在体制机制上“动真格”:上线成本管理与绩效考核系统,规范采购流程,降低运营成本;完善医疗质量与安全管理体系,建立不良事件报告机制……一系列改革让医院管理更科学、服务更高效。

民生无小事,宁波市援疆指挥部将“为民初心”写在库车大地,编织一张有温度的民生保障网。在这条携手同行的援疆路上,改变的不仅是数字与设施,更是千万个家庭的未来与一座城市的梦想。